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За пра ша ем вас, на шы па ва жа-
ныя чы та чы, у па да рож жа ў ча-
се! Мы за ві та ем у пас ля ва ен ны 
Мінск. Да ве да ем ся, як жы ла і 
ад наў ля ла ся на ша кра і на, як ад-
зна ча ла дзень вы зва лен ня ад ня-
мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. І 
здзейс ніць гэ та вір ту аль нае па-
да рож жа нам да па мо гуць пад-
шыў кі «Звяз ды».

Той са мы дзень 
(1944 г.)

Пас ля та го, як на шы тан кі фар сі-
ра ва лі Бя рэ зі ну і ўвай шлі ў Ба ры саў, 
яны ўзя лі курс на ста лі цу Бе ла ру сі. 
Гэ та быў шлях пе ра мож цаў — на бра ні 
від неў ся над піс «За Мінск!».

На до світ ку 3 лі пе ня тан кіс ты з хо-
ду пе ра адо ле лі про ці тан ка вы роў, які 
апа яс ваў го рад. Удар быў на столь кі 
моц ным і ма лан ка вым, што нем цы не 
па спе лі здзейс ніць усе свае пла ны 
па зні шчэн ні го ра да. Усе вя лі кія бу -
дын кі бы лі за мі ні ра ва ны мі. У ноч з 
2 на 3 лі пе ня ўза рва ны і спа ле ны вак -
зал, фаб ры кі, вы ве дзе ны са строю 
во да пра вод, хле ба за во ды, элект ра-
стан цыя. Спа лі лі нем цы і бу ды нак 
ін сты ту та на род най гас па дар кі, дзе 
раз мя шча ла ся гес та па — за мя та лі 
сля ды. На Пуш кін скай га рэ лі бу дын кі 
тэх ні ку маў. «Гля дзе лі мёрт вай пус-

та той вок ны на пя рэ дад ні ўза рва ных 
нем ца мі кар пу соў Ака дэ міі на вук, ве-
лі зар на га кор пу са клі ніч най баль ні-
цы, бу дын каў по лі тэх ніч на га ін сты ту-
та, — пі са ла «Звяз да». — Во і ны-пе-

ра мож цы апы ну лі ся ў цэнт ры го ра да. 
Пе рад ва чы ма ад крыў ся стра шэн ны 
ма лю нак. Па аба пал Са вец кай квар-
та лы па між ву лі ца мі Чыр во на ар мей-
скай, Эн гель са, Ле нін скай і Кам са-
моль скай бы лі зруй на ва ны ўшчэнт. 
Па ву лі цах ва ля лі ся раз бі тыя тан кі,
аў та ма шы ны і ін шая тэх ні ка. Пад ня ў-
шы ру кі ўга ру, з су та рэн няў вы ла -
зі лі нем цы».

Бой скон чыў ся, ка лі бы ло 3 га дзі ны 
дня. Са сля за мі на ва чах ста ліч ныя 
жы ха ры ві та лі вы зва лі це ляў, нес лі ім 
квет кі. Ад ра зу ж на сель ніц тва з рыд-
лёў ка мі і вёд ра мі вый шла на ту шэн не 
па жа раў, рас чыст ку ву ліц. Зно сі лі ся 
ка лю чыя ага ро джы, які мі нем цы аб-
нес лі амаль кож ны дом...

Праз па ру га доў 
(1946 г.)

Дзя сят кі мас та коў па пра ца ва лі над 
афарм лен нем Мін ска. У Цэнт раль ным 
га рад скім скве ры ві сяць парт рэ ты 
мар ша лаў — Ге ро яў Са вец ка га Са-
ю за, на пло шчы Сва бо ды — ге ро яў-
пар ты за наў. У пар ку Гор ка га — сот ні 
чыр во ных сця гоў, транс па ран ты, па но, 
ло зун гі. Та ко га на плы ву лю дзей парк 
яшчэ не ба чыў. Шум на і на мін скім ста-
ды ё не «Хар ча вік» — ты ся чы са бра лі-
ся на Усе бе ла рус кай спар та кі я дзе. Да 
но чы го рад не сці хае, на ву лі цах гу-
чыць му зы ка, вы сту па юць пра фе сій-

ныя ар тыс ты і ка лек ты вы мас тац кай 
са ма дзей нас ці. Го рад свят куе дру гую 
га да ві ну вы зва лен ня Бе ла ру сі.

Мінск ад наў ля ец ца не ве ра год ны-
мі тэм па мі. Так, у цэнт ры яшчэ шмат 

раз бу ра ных да моў, і мно гія сем'і жы-
вуць у не ўпа рад ка ва ных ква тэ рах, 
але гэ та праб ле ма хут ка бу дзе вы-
ра ша на. Бу ду юц ца аў та ма біль ны, 
трак тар ны, ве ла сі пед ны, ін стру мен-
таль ны за во ды, ад наў ля ец ца абут-
ко вая фаб ры ка.

«На па пя лі шчах, дзе зу сім ня даў-
на тыр чэ лі з гру ды ка мен няў і цяж кіх 
бе тон ных глыб па гну тыя жа лез ныя 
бэль кі, сот ні зем ля ко паў ка па юць 
кат ла ва ны, за клад ва юць фун да мен-
ты но вых бу доў ляў. Апра на юц ца ў 
рыш та ван ні вя лі кія ка роб кі ка мен-
ных да моў... Ёсць цэ лыя збу да ва ныя 
квар та лы па ву лі цы імя Куй бы ша ва, 
рас це но вы жыл лё вы па сё лак на 
Уфім скай, шпар кі мі тэм па мі ідуць ад-
дзе лач ныя ра бо ты на Ва ла дар скай, 
Чыр во на ар мей скай і Даў га брод-
скай ву лі цах, — пі са ла «Звяз да» ў 
лі пе ні 1946 го да. — У го ра дзе ёсць 
элект рыч нае свят ло, ва да, трам ваі і 
аў то бу сы, лаз ні і па лі клі ні кі, рын кі, 
дзі ця чыя са ды і яс лі, кі на тэ ат ры, ін-
сты ту ты і шко лы. Ёсць дзе ад па чыць, 
пры ем на пра вес ці ве чар, па слу хаць 
ці ка вы опер ны спек такль і пры го жую 
му зы ку».

Ла дзі лі ся са цы я ліс тыч ныя спа бор-
ніц твы, пры ма лі ся пя ці га до выя пла ны 
па ад наў лен ні і раз віц ці гас па дар кі, 
праз «Звяз ду» роз ныя пра цоў ныя ка-
лек ты вы дзя лі лі ся сва і мі пос пе ха мі 

і за клі ка лі ін шых пра ца ваць як ма га 
лепш. Га зе та пі са ла пра «вя лі кія сі лы 
і не вы чар паль ныя маг чы мас ці» на ша-
га на ро да. Са праў ды, ці мно гія кра і ны 
маг лі б зра біць так шмат?! За 2 га ды 
ад ноў ле на 50 пра цэн таў энер ге тыч -
ных ма гут нас цяў краіны, уве дзе -
ны ў строй ка ля 6 ты сяч прад пры ем-
стваў, ад ноў ле ны кал га сы і за се я на 
83% да ва ен най пло шчы, ад ноў ле на 
і па бу да ва на 218 ты сяч да моў, з зям-
ля нак пе ра се ле на больш за 2 ты ся чы 
сем' яў...

А ця пер пе ра ня сем ся на 10 га доў 
на пе рад...

Да еш якасць па слуг! 
(1956 г.)

12-ю га да ві ну вы зва лен ня Бе ла-
ру сі Мінск су стрэў но вы мі да ма мі 
(мін ча не атры ма лі паў міль ё на квад-
рат ных мет раў жы лой пло шчы, акра-
мя та го, сот ні да моў па бу да ва ны з 
да па мо гай дзяр жаў ных крэ ды таў). 
На шы ро кіх ву лі цах шу мяць зя лё ныя 
лі пы, за кра са ва лі ма ла дыя пар кі і 
скве ры. На ўскрай ку го ра да вы рас лі 
но выя за во ды-гі ган ты. «Мінск сён ня 
у рыш та ван нях но ва бу доў ляў, ку ды 
ні кі неш во кам, вы сяц ца стрэ лы ве-
жа вых кра наў. У го ра дзе бу ду ец ца 
300 но вых аб' ек таў — за во даў, фаб-
рык, школ, клу баў, жы лых да моў», 
— пі са ла «Звяз да» 3 лі пе ня 1956 го-
да. «Пра мыс ло васць рэс пуб лі кі дае 
ця пер у 2,4 ра за больш пра дук цыі, 
чым у да ва ен ны час, пры чым іс тот-
на змя ні ла ся яе струк ту ра. З'я ві лі ся 
та кія но выя га лі ны, як трак та ра бу-
да ван не, аў та ма бі ле бу да ван не, вы-

пус ка юц ца ма та цык лы, ве ла сі пе ды, 
пад шып ні кі»...

Раз ві ва юц ца не толь кі вя лі кія 
га ра ды. Но выя да мы і ад мі ніст ра-
цый ныя бу дын кі з'яў ля юц ца ў рай-
цэнт рах. Ды і за па тра ба ван ні на-
сель ніц тва рас туць. Раз горт ва ец ца 
кам па нія па доб ра ўпа рад ка ван ні на-
се ле ных пунк таў. Ува га ўдзя ля ец ца 
тра ту а рам, ага ро джам, азе ля нен ню. 
Са мі жы ха ры рас чы шча юць да рож кі, 
са джа юць дрэ вы.

У 1956 го дзе прак ты ку юц ца но выя 
фор мы ганд лю. На прык лад, у мін скім 
уні вер ма гу па ча лі ганд ля ваць па-но-
ва му — ка лі па куп нік ужо сам вы бі рае 
рэч у ша фе-віт ры не. У ад дзе лах, дзе 
пра да ец ца га лан та рэя і ча ма да ны, ён 
мо жа на ват па тры маць пра дук цыю, 
раз гле дзець. У вы ні ку эка но міц ца 
час клі ен та, яко му не трэ ба клі каць 
пра даў ца, каб той па ка заў та вар і вы-
пі саў чэк.

У га зе ту ідуць абу ра ныя ліс ты ад 
чы та чоў, не за да во ле ных якас цю па-
слуг. Рас це коль касць пунк таў хар-
ча ван ня, але лю дзі хо чуць ба чыць 
у іх доб рае аб слу гоў ван не і раз на-
стай нае ме ню.

Здзіў ляе ліст кал гас ні каў з Ва ло-
жын ска га ра ё на, дзе яны па тра бу юць 
па шы рэн ня асар ты мен ту ў вяс ко вых 
кра мах: «Наш кал гас — міль я нер. 
Пра ца дзень тут аплач ва ец ца доб ра. 
Мы ма ем маг чы масць куп ляць доб рыя 
рэ чы. Ха це ла ся б, каб у сель ма гу бы лі 
ра дыё пры ём ні кі, ра дыё лы, швей ныя 
ма шы ны, роз ныя ша фы з люст ра мі, 
руч ныя і кі шэн ныя га дзін ні кі, ма та цык-
лы, му зыч ныя ін стру мен ты».

Я на тра пі ла на зды мак, дзе кал гас-
ні цы на ве ла сі пе дах едуць на пра цу, а 
да яго пры піс ка, што тут ня ма та кой 
сям'і, дзе б не бы ло дзвюх, трох, а ча-
сам і ча ты рох ве ла ма шын...

Да ба вім яшчэ дзе сяць га доў і да ве-
да ем ся са «Звяз дой», што...

Не — вай не 
(1966—1976 гг.)

У 1966 го дзе аў та ма бі лі, трак та-
ры, стан кі, тэ ле ві за ры, га дзін ні кі і ін-
шыя пра мыс ло выя вы ра бы з мар кай 
прад пры ем стваў Мін ска экс пар ту юц-
ца больш як у 30 кра ін све ту. Толь кі за 
апош нія 7 га доў у ста лі цы ўзве дзе на 
2,4 міль ё на квад рат ных мет раў жы лой 
пло шчы. Гэ та амаль удвая пе ра вы шае 
ўвесь жыл лё вы фонд да ва ен на га Мін-
ска. З'я ві лі ся но выя мік ра ра ё ны. Па вя-
лі чы ла ся на сель ніц тва го ра да. Ця пер 
у ім жы ве 700 ты сяч ча ла век — у тры 
з ліш нім ра зы больш, чым да Вя лі кай 
Ай чын най вай ны.

У Мін ску на ліч ва ец ца 13 вы шэй-
шых і 24 ся рэд не спе цы яль ныя ўста-
но вы, у якіх зай ма ец ца больш як 80 

ты сяч юна коў і дзяў чат. Раз ві ва ец ца 
на ву ка, ме ды цы на. У 1966 го дзе ўжо 
ні ко га не здзі віш та кім апа ра там, як 
штуч нае сэр ца...

Яшчэ плюс дзе сяць га доў — і мы 
ста нем свед ка мі, як у све це раз-
горт ва ец ца кам па нія су праць гон кі 
ўзбра ен няў. Ка мі тэ ты са дзей ні чан ня 
кам па ніі ство ра ны ў Бе ла ру сі ў га-
ра дах і вёс ках, на прад пры ем ствах, 
ва ўста но вах і до ма кі раў ніц твах. У 
іх увай шлі гра мад скія дзея чы, ву чо-
ныя, пе ра да ві кі вы твор час ці, ве тэ ра-
ны, бы лыя пад поль шчы кі і пар ты за-
ны. Збор под пі саў за спы нен не гон кі 
ўзбра ен ня ў Бе ла ру сі па чаў ся 5-8 чэр-
ве ня 1976 го да, менш чым за ме сяц 
адоз ву пад пі са лі больш як 3 міль ё ны 
ча ла век...

Ра ны не за гой ва юц ца 
(1986—1996 гг.)

Яшчэ адзін ска чок праз дзе ся ці-
год дзе — на ста рон ках га зет фо та 
Гар ба чо ва, га лос насць, ба раць ба з 
п'ян ствам і атры ман нем не пра цоў-
ных да хо даў. У ну ма ры за 3-га лі пе-

ня 1986 го да, акра мя ма тэ ры я лаў, 
пры све ча ных вы зва лен ню Бе ла ру сі, 
зна хо дзім рэ пар таж, звя за ны з но вай 
бя дой Бе ла ру сі — чар но быль скай ка-
та стро фай. Да рэ чы, з са ма га па чат ку 
ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» пе ра да юць 
ма тэ ры я лы з ра ё наў, якія пры ля га юць
да Чар но быль скай АЭС: гэ та і рэ пар-
т ажы з дэз ак ты ва ва ных вё сак, і зна-
ём ства з не абы яка вы мі бе ла ру са мі, 

якія пры ту лі лі ў сва іх да мах ад ра зу 
не каль кі сем' яў пе ра ся лен цаў.

Ды і ста рыя ра ны не за гой ва юц ца. 
Мі ну ла ўжо столь кі га доў пас ля вай ны, 
а ў рэ дак цыю ўсё ідуць ліс ты — ус па-
мі ны ўдзель ні каў Вя лі кай Ай чын най. У 
лі пе ні 1986 го да га зе та дру куе «Ліст 
бе ла рус кай жан чы ны сы ну фа шысц-
ка га ка та Мен ге ле». «Пра чы на ю ся 
ін шы раз — і не ма гу па ве рыць, што 
ўсё даў но мі ну ла, што я не ў ба ра ку 
№25», — пры зна ец ца бы лая вяз ні ца 
Асвен цы ма. На гэ ты ліст прый шло 
шмат вод гу каў ад лю дзей з роз ных 
кра ін све ту, усе пад трым лі ва юць жы-
хар ку г.п. Шу мі лі на, што не трэ ба за-
бы вац ца на па ку ты, каб не да пус ціць 
но вай вай ны...

Не пе ра стае пі саць пра вай ну га зе -
та і яшчэ праз 10 га доў. У лі пе ні 1996-га 
су пра цоў ні кі рэ дак цыі на вед ва юць
Лю бан скі ра ён, дзе ў ча сы Вя лі кай 
Ай чын най вай ны вы хо дзі ла «Звяз да»- 
пар ты зан ка... Ні хто не за бы ты, ні што 
не за бы та.

Не бу дзем за бы вац ца і мы...
Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ
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Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

«МАГ ЧЫ МАС ЦІ — НЕ ВЫ ЧАР ПАЛЬ НЫЯ...»
Пра што пі са ла «Звяз да» да свя та вы зва лен ня

Бой скон чыў ся, ка лі бы ло 
3 га дзі ны дня. Са сля за мі 
на ва чах ста ліч ныя жы ха ры 
ві та лі вы зва лі це ляў, 
нес лі ім квет кі.

З даў ніх ча соў за ха ва ла ся пры па-
весць аб ча ла ве ку, які вы ра та ваў 
ад бя ды ча раў ні ка. Вя шчун па дзя-
ка ваў вы ра та валь ні ку і ска заў: «Я 
ма гу вы ка наць лю бую тваю прось-
бу, але пры ўмо ве, што су сед атры-
мае ў два ра зы больш». У ад каз 
па чуў: «Вы ка лі мне во ка»...

Гэ та ўсё ж вы клю чэн не з пра ві лаў. 
Але яно ву чыць нас так ту і асця рож-
нас ці ў сфе ры не толь кі ча ла ве чых, але 
і між на цы я наль ных ад но сін.

Шмат тлу ма чэн няў мае сло ва «ін-
тэр на цы я на лізм». На мой по гляд, да 
яго на ле жаць вы со кая куль ту ра між-
на цы я наль ных ад но сін, умен не жыць і 
ці ка віц ца ін та рэ са мі і тур бо та мі ін шых 
на ро даў і на цы я наль нас цяў, бе раж лі вае 
стаў лен не да гіс то рыі (чу жой гіс то рыі 
не бы вае), уза е ма да па мо га і ўза е ма-
па ва га.

У 1978 го дзе мне да вя ло ся быць 
ва Укра і не і ра зам з да след чы ка мі з 
Кі е ва, Маск вы, Ле нін гра да, Кі шы нё ва 
ўдзель ні чаць у пад рых тоў цы ка лек тыў-
най ра бо ты па на цы я наль най па лі ты-
цы ў СССР. Пры на вед ван ні мяс цо вых 
му зе яў ста ра жыт на сці (ІХ—ХІІ стст.) 
ад чу ва ла ся ха лад на ва тае стаў лен не іх 
су пра цоў ні каў да тэ мы, якую мы раз-
гля да лі. На іх дум ку, су час ная гіс то рыя 
не да ацэнь ва ла ро лю Кі е ва ў гіс то рыі 
сла вян ства... Ра цы я наль насць за ўва-
гі бы ла раз гле джа на, і па ёй пры ня лі 
да дат ко выя ме ры. Кні га ў 1979 го дзе 
ўба чы ла свет пад наз ваю «Сі ла ін тэр-
на цы я наль на га адзін ства».

Ад ной чы, яшчэ ў 80-х га дах мі ну ла га 
ста год дзя, аў тар гэ тых рад коў звяр нуў-
ся ў рэс пуб лі кан скі ка мі тэт па ста тыс-
ты цы з прось бай пра да ста віць звест кі 
аб на цы я наль ным скла дзе ра бот ні каў 
ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня (га вор-
ка іш ла аб на ву ко вым да сле да ван ні). 
Мне па абя ца лі, але спат рэ бі ла ся мая 
рас піс ка аб вы ка ры стан ні ма тэ ры я лаў 
толь кі ў служ бо вых мэ тах. Та кая ўва га 
свед чы ла аб імк нен ні зра біць усё маг-
чы мае, каб аба ра ніць тэ о рыю і прак-
ты ку між на цы я наль ных ад но сін ад не-
га тыў ных пра яў.

Уліч ва ю чы сён няш нія па дзеі ва кол 
Укра і ны, ха чу звяр нуц ца да не ка то-
рых ста ро нак гіс то рыі — а ме на ві та да 
ўдзе лу ўкра ін цаў у пар ты зан скім і пад-
поль ным ру ху Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны.

Укра ін цы бы лі част кай шмат на цы я-
наль на га згур та ван ня Бе ла рус кай ССР. 

У да ва ен ны час яны кам пакт на раз мя-
шча лі ся ў Брэсц кай, Пін скай аб лас цях, 
у паўд нё вай част цы Мін скай.

У сту дзе ні 1939 г. у БССР пра жы-
ва лі бе ла ру сы (4 615 496 чал.), рус кія 
(364 705 чал.), укра ін цы (104 249 чал.), 
па ля кі (58 360 чал.), яў рэі (375 092 чал.), 
ін шыя на цы я наль нас ці (51 074 чал.). 
Гэ тыя па каз чы кі амаль пад во і лі ся 
17 ве рас ня 1939 г., пас ля ўз'яд нан ня 
За ход няй Бе ла ру сі з БССР.

У склад На цы я наль на га Схо ду За-
ход няй Бе ла ру сі (26.10.1939 г.), на-
кі ра ва на га на вы ра шэн не важ ных 
за дач, бы лі вы бра ны: 624 бе ла ру сы, 
127 па ля каў, 72 яў рэі, 53 укра ін цы, 
43 рус кія, 10 прад стаў ні коў ін шых на цы -
я наль нас цяў.

...А вось пер шыя звест кі аб пар ты за-
нах-укра ін цах у Бе ла ру сі, якія прад ста-
віў у Маск ву ка ман ду ю чы Мін скім пар-
ты зан скім злу чэн нем В. Каз лоў. Ён у 
ве рас ні 1942 г. пры быў у ста лі цу СССР 
па вы клі ку Цэнт раль на га шта ба пар ты-
зан ска га ру ху ў су вя зі з раз горт ван нем 
пад рых тоў кі да ўсе бе ла рус кай на ра ды 
пар ты зан скіх ка ман дзі раў. З яго ма тэ-
ры я лаў вы ні кае: удзел у пар ты зан скім 
ру ху толь кі ў Мін скай воб лас ці пры ма лі 
64 укра ін цы з 1854 мяс цо вых жы ха роў. 
Пра ха рак тэр ныя асаб лі вас ці пар ты зан-
ска га жыц ця і дзей нас ці пра слаў ле ны 
ка ман дзір па ве да міў Ста лі ну.

У цэ лым у пар ты зан скай ба раць бе 
1941—1944 гг. удзель ні ча ла 374 ты-

ся чы ча ла век. Яе кі раў ні ка мі ра зам з 
бе ла ру са мі бы лі: рус кія М. Кан стан ці -
наў, А. Да ну ка лаў, У. Ні чы па ро віч, 
С. Жу нін, В. Лі вен цаў, Я. Фі лі пскіх, укра -
ін цы В. Ва ра нян скі, Г. Ка пус та, гру зі ны
І. Шу бі ты дзэ, У. Та лак ва дзэ, ар мя не 
С. Ар зу ма нян, Х. Ма це ва сян, уз бек М. Та -
пі вал ды еў, ла ты шы У. Ту бе ліс, І. Юк ша,
лі то вец С. Ва уп ша саў, ка ра ча е вец 
А. Ка са еў, ма ры ец Р. Ахо цін і інш.

Ся род вя до мых лю дзей асоб нае 
мес ца на ле жыць рэ дак та ру га зе ты 
«Звяз да», укра ін цу Ва сі лю Емяль я на-
ві чу Са му ці ну (род най мо вай ён лі чыў 
бе ла рус кую). Вя до мы гра мад скі дзе яч 
на ра дзіў ся ў вёс цы Воў каў Пе ра воз Ва-
лын скай гу бер ні. У 1915 го дзе, пад час 
Пер шай су свет най вай ны, Са му ці ны 
пе ра еха лі ў Бе ла русь. У ар хі ве за ха-
ва ла ся яго дак лад ная ад 21.05.1944 г. 
як сак ра та ра Бе ла стоц ка га пад поль на-
га аб ка ма КП(б)Б на імя сак ра та ра ЦК 
КП(б)Б П. Па на ма рэн кі, у якой Ва сіль 
Емяль я на віч не па га джа ец ца з пла на-
ва най пе ра да чай Поль шчы част кі бе-
ла рус кіх зя мель. Але тэ ры та ры яль нае 
пы тан не бы ло вы ра ша на па сцэ на рыі 
Маск вы... Пе рад смер цю Ва сіль Емяль-
я на віч, па свед чан ні бліз кіх, па не вя до-
май пры чы не спа ліў шмат лі кія па пе ры 
і да ку мен ты, якія да ты чы лі ся яго жур-
на лісц кай дзей нас ці.

Тра гіч на аба рва ла ся жыц цё ад на го 
з пер шых ар га ні за та раў пар ты зан ска га 
ру ху ў Бе ла ру сі, ка ман дзі ра пар ты зан-

скай бры га ды «На род ныя мсці ўцы», вы-
хад ца са сла ву тай Дзі кань кі Пал таў скай 
воб лас ці Ва сі ля Тра фі ма ві ча Ва ра нян-
ска га. У не ка то рых вы дан нях у якас ці
да ты гі бе лі на пі са на — «ве ра сень 1943 г.». 
Пры чы ны смер ці не ўка за ны. Та ды на 
«Вя лі кую зям лю» вы ле це ла цэ лая гру-
па пар ты зан скіх ка ман дзі раў. Па афі-
цый най вер сіі са ма лёт быў збі ты. Але 
рэшт кі яго і ін шыя свед чан ні тра ге дыі 
ні хто не ба чыў. Імя Ва ра нян ска га ўве-
ка ве ча на ў на звах ву ліц у Мін ску і ў г.п. 
Пле шча ні цы Ла гой ска га ра ё на.

У Бе ла ру сі з па ва гаю ад но сяц ца да 
іме ні ка ман дзі ра пар ты зан ска га атра да, 
Ге роя Са вец ка га Са ю за Ва сі ля Ва сіль е-
ві ча Шчар бі ны. Ро дам ён з г. Гор лаў ка 
Да не цкай воб лас ці. У 1938 го дзе скон-
чыў Адэ скае пя хот нае ву чы лі шча. У 
1942 г. уз на чаль вае раз вед валь на-ды-
вер сій ны атрад у Бе ла ру сі. На ладж вае 
су вязь з мін скі мі пад поль шчы ка мі. Гэ та 
мож на раз гля даць як па ча так пад рых-
тоў кі да апе ра цыі па лік ві да цыі на мес ні-
ка Гіт ле ра ў Бе ла ру сі Віль гель ма Ку бэ. 
В. Шчар бі на за гі нуў 23.09.1942 г. пры 
апра ба ван ні но ва га ты пу мі ны...

Больш скла да на да ваў ся «на цы я-
наль ны ўлік» у пад поль ным ру ху. Пад-
поль шчы кі ў кан спі ра тыў ных мэ тах не 
вя лі пра та ко лаў, не ра бі лі спра ва здач, 
не за во дзі лі спі саў, дзён ні каў. Рэ кан-
струк цыя іх дзей нас ці ад бы ва ла ся ў 
пас ля ва ен ны пе ры яд і ў асноў ным па 
ўспа мі нах. Укра ін цы ў пад поль ных 
гру пах Мін ска, Ма гі лё ва, Ві цеб ска, 
Го ме ля, Брэс та, Грод на зай ма юць па 
коль кас ці ўдзель ні каў трэ ці ра док. Па-
цвер джан нем мо гуць слу жыць ма тэ-
ры я лы мін скай пад поль най ар га ні за-
цыі — Ва ен на га са ве та пар ты зан ска -
га ру ху. Ён аб' яд ноў ваў 221 ча ла века. 
Укра ін цы, 12 ча ла век, ідуць у гэ тым
спі се пас ля бе ла ру саў і рус кіх. Ся род 
чле наў гэ тай ар га ні за цыі — Ге рой Са-
вец ка га Са ю за, адзін з ар га ні за та раў 
Мінск ага ан ты фа шысц ка га пад пол ля, 
ура джэ нец в. Груш ка Тлу мац ка га ра-
ё на Іва на-Фран коў скай воб лас ці Іван 
Мац ве е віч Цім чук.

Кан чат ко выя ста тыс тыч ныя звест кі 
аб укра ін цах у пар ты зан скім і пад поль-
ным ру ху Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны бы лі атры ма ны толь кі ў 
1946 го дзе. Уся го ў пар ты зан скім ру ху 
Бе ла ру сі зма га ла ся з во ра гам 10 968 
укра ін цаў. За гі ну лі — 1245, знік лі без 
вес так — 334, тра пі лі ў па лон, лёс не вя-
до мы — 132, злу чы лі ся з час ця мі Чыр-
во най Ар міі — 9 009 ча ла век.

Пры знан не ро лі на цы я наль на га 
фак та ру па цвяр джа ец ца пры сва ен-
нем шэ ра гу пар ты зан скіх бры гад і 
атра даў ім ён дзея чаў, якія пра сла ві лі 
ва ен ную гіс то рыю брац кіх сла вян скіх 
на ро даў. Імя Аляк санд ра Не ўска га 
атры ма лі 4 пар ты зан скія бры га ды і 
9 атра даў, Кас ту ся Ка лі ноў ска га — 
1 пар ты зан ская бры га да і 4 атра ды, 
Баг да на Хмяль ніц ка га — 5 пар ты зан-
скіх атра даў.

Па раў на ем коль касць прад стаў ні-
коў роз ных на цы я наль нас цяў у скла-
дзе КП(б)Б на пя рэ дад ні і пас ля вай ны.
У 1941 го дзе у КП(б)Б зна хо дзі ла ся 
72 ты ся чы ча ла век, у тым лі ку: бе ла ру-
саў — 39 573, рус кіх — 12 606, укра ін-
цаў — 2557, яў рэ яў — 15 557, па ля каў 
— 867, лі тоў цаў — 135, ла ты шоў — 275, 
ін шыя — 602. У 1945 г. у склад КП(б)Б 
ува хо дзі ла 29 515 ча ла век, у тым лі ку: 
бе ла ру саў — 13 726, рус кіх — 10 885, 
укра ін цаў — 1502, яў рэ яў — 2 702, па-
ля каў — 115, лі тоў цаў — 14, ла ты шоў 
— 41, ін шых — 530. У цэ лым у КП(б)Б 
ува хо дзі лі прад стаў ні кі 52 на цы я наль-
нас цяў.

Ле там 1971 го да ра зам з на ву коў-
ца мі мне да вя ло ся па бы ваць у Льво-
ве, Ужга ра дзе, Му ка ча ве. Асаб лі вай 
пры га жос цю вы лу ча юц ца блі жэй шыя 
да мя жы за ход не ўкра ін скія вёс кі, якія 
ка рыс та юц ца ўкра ін скай, рус кай, поль-
скай, вен гер скай, ня мец кай мо ва мі. 
Та кая моў ная сі ту а цыя — ад бі так іс-
на ван ня тут і ко ліш няй Аў стра-Вен гер-
скай ім пе рыі.

Не ка лі мой доб ры зна ё мы, жур-
на ліст Ва сіль Ро шчын (у 80-я га ды 
ўлас ны ка рэс пан дэнт га зе ты «Социа-
листическая индустрия» па Бе ла ру сі) 
рас ка заў мне аб іс на ван ні ўкра ін ска га 
па лі цэй ска га атра да, які ра зам з нем-
ца мі ўдзель ні чаў у кар най апе ра цыі ў 
вёс цы Ха тынь. Ра ней аб гэ тым за ба -
ра ня ла ся пі саць. Што тут ска жаш: 
«У сям'і не без вы рад ка».

На цы я наль ны фак тар, бра тэр ства 
і ўза е ма па ва га прад стаў ні коў роз ных 
на цы я наль нас цяў у ба раць бе з агуль-
най не бяс пе кай — важ ная сфе ра ва ен-
най гіс то рыі. Яр кім свед чан нем гэ та га 
слу жаць па дзеі ў Бе ла ру сі ў га ды Вя лі-
кай Ай чын най вай ны. Нам за ста ец ца 
толь кі ад но: ак ты ві за ваць на ма ган ні па 
пе ра да чы гэ та га во пы ту но вым па ка-
лен ням.

Яў ген БА РА НОЎ СКІ,
кан ды дат гіс та рыч ных на вук
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СІ ЛА — У АДЗІН СТВЕ
У пар ты зан скім і пад поль ным ру ху Бе ла ру сі пры ма лі ўдзел прад стаў ні кі роз ных на цы я наль нас цяў

Предложение (оферта) клиентам 
(физическим лицам) ОАО «БНБ-Банк» 

на заключение дополнительного соглашения 
к кредитному договору 

г. Минск, 04 июля 2016 г.

Настоящий документ, размещенный в сети Интернет на веб-сайте по 
адресу: www.bnb.by и газете «Звязда» Открытым акционерным обществом 
«Белорусский народный банк», именуемым далее по тексту «БАНК», является 
предложением (офертой) БАНКА заключить на условиях, указанных в настоя-
щей оферте, дополнительное соглашение к кредитному договору, договору 
текущего (расчетного) банковского счета, содержащему условия овердрафтного 
кредитования (далее – «кредитный договор»), определенному в соответствии 
с настоящей офертой. 

Настоящая оферта адресована каждому физическому лицу, именуемому 
далее по тексту «КЛИЕНТ», заключившему с БАНКОМ кредитный договор, 
являющийся действующим на момент опубликования настоящей оферты, раз-
мер процентов за пользование кредитом по которому на 29.09.2015 превышал 
42% (сорок два процента) годовых. 

БАНК считает себя на условиях, указанных в настоящей оферте, заключившим 
дополнительное соглашение к кредитному договору с каждым из КЛИЕНТОВ, 
который в порядке и сроки, предусмотренные настоящей офертой, акцептует 
оферту. 

Настоящая оферта связывает БАНК с 04 июля 2016 года. 
Настоящая оферта может быть в любой момент отозвана БАНКОМ путем 

опубликования извещения об отзыве настоящей оферты. 
Дополнительное соглашение к кредитному договору, заключенному между 

БАНКОМ и КЛИЕНТОМ, предусмотренное настоящей офертой, считается за-
ключенным при акцепте КЛИЕНТОМ настоящей оферты. 

Акцептом настоящей оферты признается ответ КЛИЕНТА о его принятии, 
совершенный в срок и порядке, предусмотренные настоящей офертой. Акцепт 
должен быть полным, безоговорочным и не может быть совершен в ином по-
рядке, чем предусмотренный в настоящей оферте. 

Порядок акцепта оферты
Акцептом настоящей оферты (заключением дополнительного соглашения 

к кредитному договору на изложенных ниже условиях) является: 
а) предоставление КЛИЕНТОМ в БАНК письменного согласия (в том числе с 

использованием систем дистанционного банковского обслуживания) о заключе-
нии дополнительного соглашения к кредитному договору на нижеперечисленных 
в настоящей оферте условиях;

и (или)
б) проведение КЛИЕНТОМ после опубликования настоящей оферты платежа 

по кредитному договору в пользу БАНКА в срок не позднее 04.07.2016;
и (или)
в) непредоставление КЛИЕНТОМ в БАНК письменного отказа от заключения 

дополнительного соглашения к кредитному договору на условиях, указанных 
в настоящей оферте, в срок не позднее 04.07.2016;

и (или)
г)  совершение КЛИЕНТОМ после опубликования настоящей оферты в срок 

не позднее 04.07.2016 приходных или расходных операций в БАНКЕ, а также 
использование иных услуг, предоставляемых БАНКОМ; 

и (или)
д) любое иное письменное подтверждение КЛИЕНТОМ согласия о заключе-

нии дополнительного соглашения к кредитному договору на нижеперечисленных 
в настоящей оферте условиях.

Предусмотренное настоящей офертой дополнительное соглашение к кре-
дитному договору, считается заключенным в надлежащей форме в момент 
акцепта КЛИЕНТОМ настоящей оферты одним из способов, указанных выше. 
Датой акцепта КЛИЕНТОМ настоящей оферты является дата совершения 
КЛИЕНТОМ одного из вышеперечисленных действий, в зависимости от того, 
какое из них будет совершено раньше.

Датой опубликования настоящей оферты считается дата размещения ее 
в сети Интернет на веб-сайте БАНКА по адресу: www.bnb.by.

Условия дополнительного соглашения к кредитному договору, 
заключаемого путем акцепта КЛИЕНТОМ настоящей оферты:
1. Установить с 04.07.2016 по 30.09.2016 проценты за пользование кредитом 

по кредитному договору в размере СПДО НБРБ, увеличенной в 1,4 раза, 
где СПДО НБРБ – ставка по постоянно доступным операциям Национального 

банка Республики Беларусь в форме кредита овернайт, устанавливаемая На-
циональным банком Республики Беларусь.

Информация о размере текущей СПДО НБРБ размещается на официальном 
сайте Национального банка Республики Беларусь по адресу: http://www.nbrb.by 
(http://nbrb.by/statistics/prstavkiNbrb/prstavki.asp).

2. С 01.10.2016 установить проценты за пользование кредитом в раз-
мере ставки, действовавшей в рамках кредитного договора по состоянию 
на 29.09.2015.

Лицензия на осуществление банковской деятельности, выданная Национальным банком 
Республики Беларусь №10 от 07 июня 2013 г. УНП 100513485.

«Штуч нае сэр ца не пад вя дзе». 1966.

3 лі пе ня 1946 го да дру гая Усе бе ла рус кая спар та кі я да.

Ну мар за 3 лі пе ня 1996 года.

Пра цоў ныя слу ха юць па ста но ву аб пе ра адо лен ні куль ту асо бы. 1956.


